



□丁 利



梁店村,不大,人口不多,门前的查干湖马营泡环村 半周, 高空俯瞰, 像半个月亮抱着梁店村。

蔡守良家和一代代农民就生活在这童话一般美妙的月

说到这,粗门大嗓的蔡守良笑了:"湖里有水的时 候,那是迷人的月亮湾;没水的年代,碱风蔽日,那就是 白毛滩。"

1975年冬, 爷爷蔡久星病故。12岁的蔡守良, 还清 晰的记得, 白毛风整整刮了三天三夜, 爷爷棺材盖上落了 一层铜钱厚的碱面子。出殡那天,紫檀色的棺材在哭声 里,沿着白森森的路走向墓地。从此,那个爱喝茶的老人 走远了,被白毛风吞噬……

那时蔡守良家12口人挤在3间土平房里,他们哥五个 业,也有买车和他一样搞起了运输业。 睡在北炕上,扯着两双被子,冬天不敢脱衣服,怕冻醒。 悠悠岁月, 欲说当年好困惑。

守良回想小时候, 家里缺粮少穿不说, 畜禽饲料和烧

记忆最深的是,冬储的甜菜缨子堆满仓房房顶,大缸 里沤熟的甜菜叶子,是喂猪的头等饲料,酸叽叽的味道, 风吹漫散,非常难闻。还有冬天去湖边搂碱蓬子, 撸下的 籽粒喂鸡, 枝杈做烧柴。有水的时候, 哥几个常到湖边捞 鱼虾贝壳, 开河时捡湖边冻死的臭鱼, 人吃, 也成了畜禽 的美食。

守良初中毕业后,没去读高中,他回到梁店村,想尽 快挣钱,帮助家里改变贫困面貌。

村里推荐他当民办教师,他听说挣工分收入少,摇摇 头没干; 有人建议他去渔场当工人, 他想风里来雨里去, 辛辛苦苦也挣不多少,也没去。授之以鱼,不如授之以 渔。这时,他大姐蔡淑兰看透了四弟的心思,没给他钱, 给他买了一台四轮车,从此,他和3个哥哥干起了运输 业。距离梁店村几十里外有个新立采油厂,姐姐、姐夫这 些年就是靠搞运输富裕起来的。拉土方、运沙石、修道

路、盖厂房,奋斗几年,蔡守良哥几个也成了梁店村的富裕 难。大哥蔡守忠,突发心脏病去世。 户。后来又添置一台四轮车,越干越起劲,越干越有奔头。

家里的日子逐渐好转。1989年7月,当了一辈子厨师 的父亲蔡青春,还没有享受儿孙之福,就倒下了,倒在了 查干湖畔。父亲19岁学了厨艺,他把青春和生命都献给 了这个艰苦岁月里的大家庭,为日子苦苦奔波,用大马勺 颠起生活的苦辣酸甜。大集体时,他在野外垒灶给民工做 饭;在书声琅琅的学校食堂给师生做饭;也在公社食堂给 乡干部做过饭; 东西二屯, 谁家有个红白喜事, 给信儿就 到。后来在八郎镇开过饭店,为了家庭生活,一把马勺叮 当响,厨艺、人品名扬十里八村。命运多舛,辛苦半辈子 的他,年仅54岁的生命,像查干湖浪花一样,一翻一滚 没了影,一辈子过去了。

在姐姐蔡淑兰、姐夫吉春玉的支持下,蔡守良哥几个 不断拓宽致富渠道,成了梁店村致富领头雁。在他们哥几 个的带动下,不少一辈子土里刨食的村民,开始转变思 想,有的出去打工,有的开起了小商店,有的搞起了编织

1997年,蔡守良大胆尝试,承包100亩苇塘,两年纯 收入20余万元;投资40万元,利用废旧屋舍,办起了养 殖场,养猪、养鸡、养羊。没成想一场大火烧掉了1500 只鸡雏,房舍也落架了,一下亏损30万元;2001年,又 和大哥、侄儿合伙经营,投入30万元,承包开发水田, 一并搞起了养渔业。

正在哥几个创业起起伏伏, 进军不同致富领域时, 一 个天大的灾难落到蔡家。2004年初冬,守良的三哥守 库,在捕鱼时水衩进水不幸溺亡,因湖封冻,探寻困难, 第二年春天才在湖岸发现尸体。

这个冬天,对梁店村来说,是惊心动魄的一个冬天; 对蔡家来说,是一个以泪洗面的冬天。怕母亲承受不了重 击,儿女们一直隐瞒老母亲,就说三儿子出远门了。大姐 蔡淑兰和几个弟弟一起长大,一小就关爱、呵护他们,三 弟以这样决绝的方式不辞而别,让她不能接受,一看到鱼 就心疼,整整3年一口鱼不吃。

少了三哥守库, 哥三个还得继续挺直腰杆生活下去, 湖呗! 还得继续在梁店村创业致富。

天有不测风云,人有旦夕祸福。2011年,蔡家又遇灾 秀、人更美吧!

守良悲伤欲绝,一个被窝长大的哥哥,不到7年走了 两个, 蔡家这是怎么了? 墓地就在查干湖畔不远的山岗 上,守良一个人走过去,默默敬叩祖先和湖神,祈求保佑 蔡家平安!

村有村梁,家有家梁,无论如何,梁不能弯、不能 断,这样想,守良挺起胸膛,迈开铿锵的脚步,走回老 宅,他要好好安慰、孝敬老年丧子的母亲,娘是最痛苦的

守梁先守良。不管社会怎么发展,不管金钱多么重 要, 做人的这颗良心不能丢。

2015年,为了让母亲安度晚年,守良姐弟在松原买了 ·户一楼,给母亲接过去颐养天年。可是母亲只住了一年 就住不下了,嫌城里太吵闹,楼里圈着憋闷,她思念查干 湖,还有湖边长眠的丈夫和亲人。常常夜里做梦都念叨查

孝敬的守良一咬牙, 在梁店村的老宅位置上建起二层 小楼,村民称"孝子楼"。就这样,母亲从城里又回到了 查干湖。这一年多,母亲总给守良讲他们小时候的故事, 讲父亲的故事:"你父亲有一年给邻村一家做喜宴,半夜 拉荒往家赶, 半路遇到绿眼睛的狼, 一直尾随他, 上了一 个岗又下了一个坡,狼还紧追不舍。父亲急中生智,在一 堆野草旁蹲下,用火柴点燃了野草,火苗一起,狼止步 了,然后掉头跑掉。你父亲回到家通身是汗,从此不敢独 自走夜路。他那回要是被狼吃了,咱家就散了。你父亲去 的那个阴界,肯定没有太阳,漆黑一团,他一个人可咋过 呀? 他多么盼望我去陪他呀?"说着说着,母亲就哭了。

2018年,母亲在梁店村老宅里安然离世,享年83岁 如今,守良的儿子蔡望东,大学毕业后留在前郭县民 政局工作, 儿媳在开发区工作, 小两口儿工作蒸蒸日上, 小日子红红火火。儿子望东多次回梁店村劝父母亲,来城 里安度晚年,守良坚决不同意去。他说爸离不开咱祖辈居 住的老宅, 离不开青山绿水、冰天雪地的查干湖!

儿子望东拍拍爱人的肩膀说,将来咱们老了也回查干

爱人笑了说,那时,人间天堂查干湖,山更青、水更

生活中,有一种收获,让 人一生受益, 那就是读书的收 获;人生中,有一种经历,让 人难以忘怀, 那就是读书的经 历。是读书,让我在朦胧的世 界中, 学会生活并调动缤纷 绚烂的生活积累去塑造生 活、塑造自我、塑造理想、 塑造人生……于是, 在我的人 生之旅中就有了这种让人回味 的读书感想。

古人云, 三日不读书, 便 觉语言乏味,面目可憎,是有 道理的。读书能养性, 放眼天 下,心胸何其宽阔。早就有人 说过,爱读书的人,淡泊以明 志,宁静以致远,心下自有说 不出的欣喜。读书不为名与 利,只为使灵魂高尚,心灵净 化,为提升自我的修养而读书 是快乐的。

我曾经在一本书上看到这 样一段话:"读书能医愚,读 书能治穷,读书能疗病,读书 能励志,读书能致远,读书能 练达,读书能聪慧,读书能知 道怎么交友, 怎么识人, 怎么 说话,怎么做事,怎么活着才 身心健康,读书能明白什么样 的人生称得上完美无憾。"是 啊!读书的好处无穷无尽。现 在, 当我捧起《钢铁是怎样炼 成的》,深深融入到里面时, 我感到那种不向命运低头,坚 强的毅志和顽强的精神,深深地把我折服,让我佩服。

感谢书的陪伴, 让我度过了人生的最低谷。因为手不释

译

卷, 灯下苦读, 我的思想得到了升华, 我的精神世界一片阳 光,甚至于我的文笔也是越来越好,生活的道路越来越宽。 家里小女因我而深受影响,闲来无事总见她埋首于书桌前。 手捧一本心爱的书籍津津有味,言谈之间"少壮不努力,老 大徒伤悲", 分享美味之际也是"融四岁, 能让梨", 小的留 给自己,大的给我吃,让我感叹,也让我赞叹书的魅力已然 渗透到了下一代的身上,这着实是一件令人欣慰的事情。因 为爱读书, 笔下自然文思泉涌, 那不时的散发着油墨香的铅 字便是我热爱生活的最好的见证。

读书使人充实,读书是一种乐趣,是身体的放松,是心 灵的休憩,是思想的净化,是智慧的积累,是人生之悟对爱 的升华,读书是快乐的。

# 白衣天使礼赞

□戴佳良

恍若白衣欲乘风, 驱身千里赴江城。 浮踪沉迹严病去, 昼始夜持苦功成。 是行艰辛犹刻勉, 回日广场旗旌动。 一时风骨半绝世, 敢与高山争险峰,

## 英雄凯旋 家乡骄傲

### ——白城市支援湖北医疗队归来有感

□于黎明

(-)

对于你们 过去我没有谋过面 更别说是名字 可今天 你们皆成了我的仰望 我的钦佩

面对突如其来的新冠肺炎疫情 你们义无反顾的逆行 诠释着最美天使的精神 春风化雨中 倾心投入中 你们一次又一次唱响了 家乡白衣天使的生命凯歌 数万的白衣天使中 你们成了家乡最骄傲的一员

今天我们为你们的归来迎候 是一次心灵的洗礼 是一次心灵的崇拜 是你们让我们找到英雄 找到不俗 是你们让我们的家人有了祥和 是你们让我们的家国有了仰望

或许若干年后 不会有更多的人忆起你们的名字 但你们的精神 早已在家乡儿女的心中生根发芽 你们给予这片国土的那份不朽 定会化为号角引领着家乡阔步前行

今天我庆幸 庆幸50余年的人生中

有机缘能够与你们相遇 遇得满城皆欢 遇得举城相庆 这是人生50余年的首次 今天英雄的你们归来 载着家乡人满心的期待 载着家里人满心的渴望 50余年未曾有过的礼遇 50余年未曾有过的盛况 一切皆因你们的坚守与付出 让家乡倍增了一份厚重的精神

大疫当前你们不畏艰险 大疫当前你们舍我其谁 大疫当前你们服务至上 大疫当前你们人民至高 你们用自己的担当和作为 奏响了一曲曲抗疫凯歌

三个小时的迎候 两个小时的等待 一个小时的热望 时间分分秒秒中前行 情义分分秒秒中升腾 守望英雄 所有的期盼都化为能量

今天你们的归来 早已成为家乡200万人的聚焦 今天你们的归来 早已成为所有新闻媒体的榜首 今天你们的归来 早已成为亲朋好友心中的暖流 一切的一切皆因你们的凯旋而荣耀



### 党指航向

□艾 良

ζ		
初心	有血性	要有仗仰
为人民	敢于担当	
一生不忘		伟大
}	军队	出平凡
使命	创一流	百炼成钢
要牢记	步伐铿锵	
永放肩上		经济
}	和平	要繁荣
信念	要保卫	改革开放
要坚定	刺刀要亮	
发奋图强		胜利
{	兄弟	永不败
民族	手挽手	要有保障
要复兴	才有力量	
挺起脊梁		祖国
{	人民	要远航
<b>~</b> 军人	大团结	党指航向
4		

"昨晚上咱把宝刀拿出来了,我看他 眼神就有点不对,他做饭炒菜时我就一直 盯着他,就怕他做什么手脚。"

"他还敢像黑道上那样,给咱们下迷 魂药哇?"王虎赶上几步,用鼻子哼了一

"这世道乱,人心难测呀。往后咱们在 外边混事了,处处也该提防着点。"王龙若 有所思地回应道。

前边是一片打瓜 地。秋天了,满地的打瓜 都已经熟透了。图什业 图草原漫岗的沙地上, 春天里只需你用牤牛犁 蹚开一条沟,埋上打瓜 籽,你就可以走人了。秋 天到了,用大铁车拉来 几十个人,把荒草地里 的打瓜攒成大堆,放在 木槽子里一顿乱踹,然

后捞出黝黑锃亮的打瓜籽,就等着到洮南 府换银子了。

一路的疾行,兄弟5个人又饿又渴。瓣,他掏了一块白里透黄的瓤子,胡乱地 王虎带头张罗着,头也不回地向打瓜地奔 塞进嘴里狼吞虎咽起来。 去,一边走一边哼着小曲:

'哎呀进了那个打瓜地儿, 你就歇口气儿。 虽然说没人管, 可你要守规矩儿, 人吃那个打瓜瓤儿,

马啃那个打瓜皮儿。 大姑娘小媳妇儿, 还是那老爷们儿, 你就松开裤带, 别撑坏了小肚皮儿。 吃完留下了打瓜籽, 你就走你的人儿。'

几句歪调一出口,把几个兄弟都逗乐了。 兄弟5个人挑了一些花皮打瓜,放在

一堆打瓜吃完了,兄弟几人装了一袋

烟,准备吸上几口,趁机解解乏,过过烟

瘾。不会吸烟的王智站在了上风头,他抽

就转到了老榆树后面。

"那指定是前边有蒙古族人放苏勒草 叫'新五点',刚铺的局儿。俺就是绺子大 的牲口群。"没等王虎说完,就听到一阵 当家,江湖人称'快马鸣山'。要说爷今个 马蹄声由远而近, 哥几个没缓过神来, 为啥要劫你们,那你就去问问曲老八,剩 随着一阵枪响, 子弹就像风一样扫了过 来。哥几个一个就地十八滚, 躲过了这 顿乱枪。躲在树后的王智伸手攀住了一 个低垂的大枝杈,一个狮子倒卷帘,闪 前几年和我大姨子搭过伙,正是因为这层 身窜到了树上。

"都他妈老实地给我趴着,谁要是乱



一棵大榆树下。王虎不挑不拣随手拿起一 动,可别怪爷的子弹敲碎他的血核桃!"一 山,要索命你们就找曲老八吧!"话音刚 个,一记老拳下去,那打瓜就裂开了三四 个黄白净子脸、长下巴的人勒马走到了树 落,哥五个就听见霹雳巴拉上枪栓的动

喝道。他身后跟着30多人的队伍。 "马上的好汉,能报个蔓吗?哪能不道 个缘由举枪就打呢?我们哥几个都是扛大 打算执刀去瞻榆县城,和小鬼子拼个你 活的,身无分文,贪这样的横梁子岂不有 了抽鼻子,回过头去对大哥说:"这风里头 损好汉的一世英名?"趴在荒草里的王龙 义,只要你们不愧对这刀身上刻下的 怎么有一股大牲口的汗泥味儿呢?"说完 回答到。

"那你就给爷听明白了,俺这绺子就奉送。"

下的事还用我说吗?得了,今天你们反正 他妈没跑了,我就告诉你们吧,让你们哥 五个做个明白鬼,嘿嘿,曲老八这老小子 关系,他早上给我插了签儿,我他妈还给 他30块大洋哩。他在你们窝棚等着,等我

得了手,把宝刀分给他 一把。他准备把宝刀献 给日本人,讨个肥差。娶 上个三妻六妾,美滋滋 的过下半辈子。要说我 为啥贪这个横梁子,曲 老八说你们武艺高强, 留下活口后患无穷。今 个儿我给你们选的坟茔 地挺有风水,到了阴曹 地府可别怪我快马鸣

下,挥着还冒着白烟的净面匣子枪,高声静。王龙急忙喊道:"好汉且慢,原来是希 图这几把宝刀哇,我祖上只用这刀斩杀欺 我中华的洋鬼子。实不相瞒, 今天我们本 死我活, 也不辱我祖上英名, 博得个忠 '忠义报国'4个字,我们就把宝刀无偿

(待 续)